УДК 325:327

DOI: 10.36979/1694-500X-2024-24-11-197-201

ВЛИЯНИЕ МИГРАЦИОННЫХ ПРОЦЕССОВ НА ПОЛИТИЧЕСКУЮ СТАБИЛЬНОСТЬ: ТЕОРЕТИКО-ПОЛИТОЛОГИЧЕСКИЙ АНАЛИЗ

Н.А. Нуралиев

Аннотация. Рассматривается взаимное влияние и динамика между миграционными процессами и политической стабильностью, с учетом как положительных, так и отрицательных последствий. Миграционные аспекты влияют на политические структуры, социальную сплоченность и политические реакции. Анализ включает в себя различные теоретические основы, включая структурный функционализм, теорию конфликтов и теорию систем, для обеспечения всестороннего понимания взаимодействия между миграцией и политической стабильностью. Освещая ключевые тематические исследования и эмпирические данные, статья призвана дать представление о том, как миграция может формировать политический ракурс и способствовать или подрывать стабильность в различных социально-политических контекстах.

Ключевые слова: миграционные процессы; политическая стабильность; структурный функционализм; теория конфликта; теория систем; социальная напряженность; политическая поляризация.

МИГРАЦИЯЛЫК ПРОЦЕССТЕРДИН САЯСИЙ ТУРУКТУУЛУККА ТИЙГИЗГЕН ТААСИРИ: ТЕОРИЯЛЫК ЖАНА САЯСИЙ ТАЛЛОО

Н.А. Нуралиев

Аннотация. Бул макалада оң жана терс кесепеттерди эске алуу менен миграциялык процесстер менен саясий туруктуулуктун ортосундагы таасири жана динамикасы каралат. Миграциянын өлчөмдөрү саясий структураларга, коомдук биримдикке жана саясий жоопторго таасирин тийгизет. Талдоо миграция менен саясий туруктуулуктун ортосундагы өз ара аракеттенүүнү ар тараптуу түшүнүү үчүн структуралык функционализмди, конфликт теориясын жана системалар теориясын камтыган түрдүү теориялык негиздерди камтыйт. Негизги мисалдарды жана эмпирикалык далилдерди бөлүп көрсөтүү менен, макала миграция саясаттын көз карашын калыптандыруу жана ар кандай коомдук-саясий контексттердеги туруктуулукту стимулдаштыруу же бузууну кантип түшүнүүгө багытталган.

Түйүндүү сөздөр: миграция процесстери; саясий туруктуулук; структуралык функционализм; конфликт теориясы; системалар теориясы; социалдык чыңалуу; саясий поляризация.

THE INFLUENCE OF MIGRATION PROCESSES ON POLITICAL STABILITY: THEORETICAL AND POLITICAL ANALYSIS

N.A. Nuraliev

Abstract. This article examines the influence and dynamics between migration processes and political stability, taking into account both positive and negative consequences. Migration dimensions influence political structures, social cohesion and political responses. The analysis incorporates various theoretical frameworks, including structural functionalism, conflict theory, and systems theory, to provide a comprehensive understanding of the interaction between migration and political stability. By highlighting key case studies and empirical evidence, the article aims to provide insight into how migration can shape policy perspectives and promote or undermine stability in different socio-political contexts.

Keywords: migration processes; political stability; structural functionalism; conflict theory; systems theory; social tension; political polarization.

Миграция была определяющей характеристикой человеческого общества на протяжении всей истории, формируя культуру, экономику и политическую структуру общества. В современном мире масштабы и сложность миграционных процессов возросли, что вызвало обширные научные и политические дебаты. Взаимосвязь между миграцией и политической стабильностью особенно важна, поскольку миграционные потоки могут как укреплять, так и создавать вызовы политическому равновесию государств.

Целью данной статьи является анализ влияния миграционных процессов на политическую стабильность с точки зрения теории и политологии. Выяснить механизмы, посредством которых миграция влияет на политические структуры и социальную сплоченность, а также политические меры, возникающие в ответ на эту динамику. Изучая различные теоретические основы, такие как структурный функционализм, теория конфликтов и теория систем, исследование обеспечивает всестороннее понимание многогранной природы этих отношений.

Определение миграции и политической стабильности. Под миграцией понимают перемещение людей из одного места в другое, часто пересекающее политические или административные границы по различным причинам, включая экономические возможности, конфликты и факторы окружающей среды. Политическая стабильность, с другой стороны, характеризуется последовательным функционированием инс-титутов, низким уровнем насилия и способностью правительства эффективно реализовывать решения. Понимание этих определений имеет решающее значение для изучения взаимодействия между миграцией и политической стабильностью.

Многие учёные занимались исследованием миграции, миграционных процессов и связанных с ними проблем. Среди них можно выделить таких отечественных и международных исследователей, как А.Г. Вишневского, А.Н. Каменского, Э.Г. Равенштейна, Э.С. Ли и других. Британский географ Э.Г. Равенштейн в своей работе «Законы миграции», опубликованной в 1885 г., выделил основные характеристики миграционных процессов, которые впоследствии легли в основу многих исследований в этой области.

Советский и российский демограф А.Г. Вишневский в своих трудах анализировал современные проблемы иммиграции в России, их причины и последствия, а также затрагивал вопросы толерантности и борьбы с иммиграциофобией. Экономист-международник А.Н. Каменский исследовал особенности международной трудовой ситуации и определил роль России в этом процессе. Американский социолог Э.С. Ли в 1996 г. в статье «Теория миграции» выбирает ряд факторов, влияющих на мигрантов, и различные обстоятельства, которые учитываются при поиске решений о миграции [1, с. 49].

Миграция является фундаментальным аспектом человеческой истории и социальной динамики, охватывающим перемещение отдельных лиц или групп из одного географического места в другое. Это перемещение может происходить внутри страны (внутренняя миграция) или через международные границы (международная миграция), и оно может быть добровольным или вынужденным. Миграция обусловлена множеством факторов, включая, помимо прочего, экономические возможности, политическую конфликты, экологические нестабильность, катастрофы и воссоединение семей и т. д. [2, c. 1-7].

Экономические возможности часто служат основным мотивом миграции. Отдельные люди или семьи могут решить переехать в поисках лучших перспектив трудоустройства, более высокой заработной платы или повышения уровня жизни. Эта форма миграции обычно наблюдается в регионах с резкими различиями в экономическом развитии, где люди стремятся избежать бедности или стремятся к восходящей мобильности.

Политическая нестабильность и конфликты также являются важными факторами миграции. Люди могут покинуть свои дома из-за преследований, насилия или нарушений прав человека, совершаемых государственными или негосударственными субъектами, такими как вооруженные группы или экстремистские организации. Этот тип миграции, часто называемый вынужденным перемещением, включает беженцев, лиц, ищущих убежища, и внутренне перемещенных лиц.

Факторы окружающей среды, такие как стихийные бедствия, изменение климата и деградация окружающей среды, также могут вынудить людей мигрировать. Такие явления, как ураганы, наводнения, засухи и повышение уровня моря, могут опустошить сообщества и лишить их средств к существованию, побуждая отдельных людей или целые сообщества искать более безопасную и устойчивую среду проживания в других местах [2, с. 9].

Политическая стабильность, с другой стороны, означает отсутствие широкомасштабных конфликтов или насилия, функционирование демократических институтов, а также способность правительства поддерживать закон и порядок и эффективно проводить политику. Политически стабильная среда обеспечивает благоприятную основу для экономического развития, социальной сплоченности и защиты прав человека.

Ключевые показатели политической стабильности включают наличие структур демократического управления, уважение верховенства закона, защиту гражданских свобод и мирную передачу власти. Страны со стабильной политической системой с большей вероятностью будут привлекать инвестиции, способствовать социальной гармонии и обеспечивать безопасность своих граждан.

Понимание определений миграции и политической стабильности необходимо для изучения их взаимодействия. Миграция может как влиять, так и находиться под влиянием политической стабильности, поскольку условия в странах происхождения и назначения определяют модели и результаты миграции. Кроме того, влияние миграции на политическую стабильность варьируется в зависимости от таких факторов, как масштаб, состав и управление миграционными потоками, а также реакции правительств и принимающих сообществ. Поэтому анализ этого взаимодействия требует детального понимания движущих сил, динамики и последствий миграции, а также более широкого политического и социально-экономического контекста, в котором она происходит [2, с. 10].

Теоретические подходы в исследовании миграционных процессов. Для анализа влияния

миграции на политическую стабильность важно применять различные теоретические концепции.

Структурный функционализм — это теоретическая точка зрения, которая рассматривает общество как сложную систему, состоящую из взаимосвязанных частей, каждая из которых выполняет определенные функции по поддержанию социального порядка и стабильности. Применительно к миграции этот подход исследует, как миграция выполняет важные функции в обществе и как она способствует его общей стабильности.

В контексте миграции структурный функционализм подчеркивает положительные аспекты миграции и ее роль в удовлетворении социальных потребностей. Например, миграция может помочь решить проблему нехватки рабочей силы в определенных секторах экономики, предоставляя рабочих с необходимыми навыками и опытом. Мигранты часто занимают рабочие места, которые необходимы, но могут быть непопулярны или трудны для выполнения среди коренного населения, тем самым способствуя экономическому росту и развитию [3, с. 17].

Кроме того, миграция обогащает культурное разнообразие, объединяя людей разного происхождения, с разными языками и традициями. Этот культурный обмен может способствовать инновациям, творчеству и социальной сплоченности, повышая устойчивость и адаптируемость общества. Таким образом, миграция рассматривается как механизм содействия социальной интеграции и взаимопониманию между различными сообществами.

Однако структурный функционализм также признает, что миграция может разрушить устоявшиеся социальные системы и создать напряженность внутри общества. Например, быстрая или крупномасштабная миграция может вызвать нагрузку на государственные службы и инфраструктуру, что приведет к недовольству и социальным волнениям среди коренного населения. Кроме того, культурные различия и предполагаемая конкуренция за ресурсы между мигрантами и принимающими сообществами могут усугублять социальное неравенство и разжигать конфликты [4, с. 119].

Теория конфликтов — это теоретическая перспектива, которая фокусируется на динамике власти и неравенстве внутри общества, особенно в отношении распределения ресурсов и возможностей. Применительно к миграции этот подход рассматривает напряженность и конфликты, возникающие между различными группами в результате миграционных процессов.

С точки зрения теории конфликтов миграция может усугубить существующее неравенство и борьбу за власть внутри общества. Например, мигранты часто сталкиваются с дискриминацией, маргинализацией и эксплуатацией в принимающих странах, особенно если они принадлежат к меньшинствам или группам, находящимся в неблагоприятном положении. Это может привести к социальной изоляции, экономическому неравенству и увековечению структурного неравенства.

Более того, конкуренция за ресурсы (рабочие места, жилье и социальные услуги) между мигрантами и коренным населением может вызвать враждебность и недовольство, подогревая ксенофобию и этнонационалистические настроения. Эта конкуренция может также усугубить социальную фрагментацию и подорвать социальную сплоченность, поскольку сообщества становятся разделенными по этническим, культурным или социально-экономическим признакам [3, с. 17].

Теория конфликтов также подчеркивает роль политических субъектов и институтов в формировании миграционной политики и практики. Политические элиты могут использовать проблемы миграции в своих целях, делая мигрантов козлами отпущения, чтобы отвлечь внимание от основных социальных и экономических проблем или мобилизовать поддержку националистических или популистских программ. Такое манипулирование миграционными нарративами может еще больше поляризовать общество и подорвать демократические ценности и институты [4, с. 121].

Теория систем рассматривает общество как сложную, взаимосвязанную систему, состоящую из различных подсистем, взаимодействующих друг с другом и с внешней средой. Применительно к миграции эта концепция исследует, как

миграционные процессы влияют и находятся под влиянием более широкого социально-политического контекста, формируя динамику политического порядка.

С точки зрения теории систем, миграция рассматривается как фактор, который может вызвать ряд реакций внутри общества, ведущих либо к стабилизации, либо к дестабилизации политического порядка. Например, миграционные потоки могут оказывать давление на существующие социальные структуры и институты, что приводит к адаптации и корректировке с учетом потребностей и интересов мигрантов и принимающих сообществ [4, с. 123].

В то же время миграция может также нарушить устоявшиеся модели социальной организации и управления, что приведет к неопределенности и нестабильности. Например, крупномасштабная миграция может поставить под угрозу способность правительств предоставлять основные услуги и поддерживать закон и порядок, что приведет к социальным волнениям и политическим переворотам.

Более того, теория систем подчеркивает взаимосвязь миграции с другими социальными процессами, такими как глобализация, экономическое развитие и изменение окружающей среды. Эти взаимозависимости могут усилить влияние миграции на политическую стабильность, поскольку изменения в одной части системы могут иметь волновые последствия для всей социальной системы [5, с. 154].

В целом, теория систем обеспечивает целостную основу для понимания сложных взаимодействий между миграцией и политической стабильностью, подчеркивая необходимость учитывать множество факторов и циклов обратной связи при анализе их воздействия на общество. Рассматривая миграцию как часть более широкой социально-политической системы, этот подход помогает раскрыть основные механизмы и динамику, которые формируют взаимосвязь между миграцией и политической стабильностью [6].

Заключение. Сложная взаимосвязь между миграцией и политической стабильностью подчеркивает сложность современных глобальных проблем. Миграция с ее многообразным

воздействием на экономическую динамику, культурный и социальную сплоченность является одновременно катализатором прогресса и источником разногласий. Через призму теоретических основ и эмпирических исследований в этой статье раскрыт многогранный характер взаимосвязи между миграцией и политической стабильностью [7].

Опираясь на теоретические идеи, такие как структурный функционализм, теория конфликтов и теория систем, мы распознали основные механизмы и динамику, формирующие взаимодействие между миграцией и политической стабильностью. В свете этого анализа становится очевидным, что эффективные меры политики, основанные на инклюзивности, институциональной устойчивости и международном сотрудничестве, имеют первостепенное значение [8]. Инклюзивная политика, способствующая интеграции мигрантов в принимающее общество, в сочетании с надежными институтами, способными адаптироваться к меняющимся вызовам, необходима для укрепления политической стабильности во все более разнообразном и взаимосвязанном мире [9].

Более того, содействие диалогу, содействие взаимопониманию и наведение мостов между сообществами мигрантов и принимающим населением имеют важное значение для воспитания социальной сплоченности и устойчивости. Принимая разнообразие и используя преимущества миграции, одновременно решая связанные с ней проблемы, общества могут создавать условия, способствующие стабильности, процветанию и взаимному уважению.

Поступила: 10.06.24; рецензирована: 24.06.24; принята: 26.06.24.

Литература

- Бахтина Е.В. Миграция как фактор, влияющий на принятие политических решений / Е.В. Бахтина // Казанский вестник молодых ученых. 2021. Т. 5. № 4.
- Доклад о миграции в мире 2020 // Международная организация по миграции (MOM). URL: https://publications.iom.int/system/files/ pdf/final-wmr_2020-ru.pdf (дата обращения: 25.06.2024).
- Гребенюк А.А. Теоретические подходы к изучению международной трудовой миграции / А.А. Гребенюк // Миграция и социально-экономическое развитие. 2016. Т. 1. № 1.
- 4. *Чумак Е.В.* Мультипарадигмальность социологических подходов в изучении миграции / Е.В. Чумак. URL: https://elibrary.ru/item.asp?id=47200023 (дата обращения: 27.05.2024).
- 5. *Муйдинов Д*. Влияние миграционных процессов на политическую, социальную, культурную и экономическую стабильность в Европе / Д. Муйдинов // Вестник КазНУ им. АльФараби. Серия философии, культурологии и политологии. 2019. Т. 67. № 1.
- 6. *Нуралиев Н.А.* Политическое направление системы управления трудовой миграцией из Кыргызстана в Казахстан / Н.А. Нуралиев // Вестник КРСУ. 2016. Т. 16. № 10.
- Чумак Е.В. Социокультурный подход в изучении миграции / Е.В. Чумак // Миссия конфессий. 2021. Т. 10. № 5 (54).
- Кравчук А.В. Международная миграция как политическое явление / А.В. Кравчук, С.А. Мефодьева // Теории и проблемы политических исследований. 2019. Т. 8. № 5А. URL: http://publishingvak.ru/file/archive-politology-2019-5/17-kravchuk-mefodeva.pdf (дата обращения: 30.05.2024).
- 9. Туровский А.А. Политический процесс в сфере миграции в современной России / А.А. Туровский // Миграция и межнациональные отношения в современной России. М.: Литера, 2018. С. 266.